

# 关于加强大学生计划生育工作的一点思考

作者：南阳师范学院 付中欣

[摘要]随着政策的放宽、社会的发展，一部分大学生选择了在校期间结婚生子，还有一部分大学生婚外怀孕生子，这都给高校的计划生育工作和学生管理工作带来了挑战。本文从大学生的特点出发，有针对性的提出：1、学校成立大学生计划生育工作的专职部门；2、加强管理，已婚学生应履行婚姻告知义务；3、学校管理部门发挥积极的引导作用的三点建议，通过学校和学生的共同努力，使大学生计划生育的难题得到解决。

[关键词]大学生；计划生育；学生管理

随着教育部第 21 号令对在校大学生结婚管理的放宽，随之而来的就是在校大学生的计划生育管理问题。计划生育是我国的一项基本国策。为此，国家人口计生委、教育部、公安部联合下发了《关于高等学校在校学生计划生育问题的意见》，意见规范了大学生在校结婚生子的计划生育管理工作。由于大学生群体的特殊性，给大学生计划生育工作与学生管理工作带来一定的挑战，本文就大学生计划生育工作谈一点看法。

## 一、加强大学生计划生育工作是学生管理的一部分

当代大学生年龄在 18-26 周岁之间，思维活跃，创新能力强，接受新事物快，但是社会阅历较少，其人生正处于学习阶段中。由于大学生的人生观、价值观还未最终形成，因此对腐朽堕落的思想抵抗力也不强。社会的发展，人们的思维方式、婚姻观念和价值取向也在不断变化，高校中出现的一些结婚生子、非婚同居及生育的现象，不仅给计生工作带来困难，也给学生管理工作带来了新的挑战。因此，认真做好大学生的计划生育工作，使之深入人心，从而起到正确引导学生的作用，是当代大学学生管理工作的重要组成部分。

## 二、大学生计划生育工作的长远意义

大学生是当代青年中的佼佼者，是接受高等教育的高素质群体，在推广宣传国家的法规政策上也应是积极的倡导者。大学生在接受计划生育政策，掌握更高层次的人口理论、方针政策和科普知识后，应当成为政策倡导者和知识传播者。高校应充分利用现行管理机制，发挥优势，把大学生的计生教育工作整体前移，使他们树立良好的道德理念，了解相关科普知识，为成家后的优生优育打下良好的基础。

在校大学生是即将走入社会的潜在婚育人群，毕业之后将奔赴祖国的四面八方。目前全国已有在校大学生约 1900 万人，每年毕业进入社会的大学生拟 400 多万，这是一个不容忽视的庞大人群。大学生来自全国各地，当一批一批的高校毕业生融入社会后，将成为人口与计划生育的宣传员，在社会各界产生积极作用，从而是计划生育的观念更加深入人心。



### 三、大学生计划生育工作的特点

1、人员数量大，流动性大，定期不定向。大学生开学初来到学校学习，学期末集体放假离开学校。这给计划生育工作带来了很大的不确定性。

2、在我国现行的高等教育体制下，大学生多为异地求学。学生越来越独立自主，和家庭沟通的渠道、形式比较单一。这样，大学生的身边就少了家庭传统道德的约束。

3、在国家解除对大学生婚育的限制之后，恋爱自由、性自由的风潮更是甚嚣尘上，西方腐朽思想开始冲击大学生。部分在校大学生对此充满好奇，不惜以身相试。许多高校附近都有针对学生情侣的外租房、小旅馆等，而且屡禁不止。这不仅给高校的学生管理工作带来很多困难，也是大学生计划生育工作的隐区。

4、大部分大学生对生殖健康、性安全等方面的知识比较匮乏，很多大学生也在性道德、性观念方面存在较大的问题，与他们文化知识不相协调，这说明针对大学生的婚姻教育、性健康教育还有待加强。

### 四、大学生计划生育工作的建议

#### 1、学校成立大学生计划生育工作的专职部门

《关于高等学校在校学生计划生育问题的意见》指出，“各高校应适应计划生育工作任务的变化，按照有利于组织协调、提高效率的原则，设立具有独立职能的计划生育办公室，在负责教职员工和流动人口计划生育工作的同时，负责在校学生的计划生育管理和服务工作；并按教职员工、流动人口和学生人数的一定比例，配备专（兼）职计划生育工作人员。”“高校的学生管理等有关部门应当积极配合计划生育办公室做好在校学生的计划生育宣传教育和管理服务。”

#### 2、加强管理，已婚学生应履行婚姻告知义务

学校可以要求结婚的学生，向学校说明婚育的状况，并“建立在校学生婚姻状况登记备案制度，及时掌握在校学生结婚情况。”根据《关于高等学校在校学生计划生育问题的意见》的规定，来确定《生育服务证》的办理，并将其办理《生育服务证》及生育子女的情况纳入该学生的人事档案。

#### 3、学校管理部门发挥积极的引导作用

大学生正值青春期思想活跃，易受外界影响，高校如果对青春期性教育没有正确的教育引导，为他们提供正确的信息来源，他们就会寻找其他非正规渠道获取不全面、不科学、不健康的性知识。因此，高校应正视这个不能回避的问题，高校的教学部门应有针对性的设置计划生育、生殖健康科普知识等相关内容的课程，由专职教师或医师负责授课；利用大学生居住学习比较集中的优势，针对在校学生的特点和需求，举办专题讲座、开设公共选修课程，普及避孕节育和生殖健康、性健康知识；加强校医院的职能，成立专职教师、医师组成的咨询机构，向大学生提供计生政策、婚育知识、生殖健康、避孕节育等咨询服务。倡导学生自我教育，鼓励学生社团举办主题讲座，通过讨论交流、咨询热线等形式，帮助大学生学习了解政策和知识，教育大学生集中精力完成学业，慎重考虑结婚、生育问题，自觉实行计划生育、晚婚晚育；引导他们树立正确的恋爱观、婚姻观，集中精神努力学习，顺利渡过青春期并完成学业。

自实行计划生育政策以来，我国少生了 3.38 亿人，节约了约 7.4 万亿元的抚养费。使世界 60 亿人口日和中国 13 亿人口日推迟了 4 年，为中国乃至全世界做出了巨大贡献。但同时也要看到我国人口状况目前也还存在不少的问题，计划生育工作任重而道远。对此，高校应从构建和谐校园的角度出发，树立以人为本的科学发展观，充分利用自身优势，采取与时俱进的科学管理措施，既解决学生服务管理中的难点，又做好计划生育工作，并充分发挥高素质人才的宣传及辐射作用，为全社会的计生工作做出贡献，使高校成为宣传党的政策知



识的主力军和排头兵。

**【参考文献】**

**【1】**《关于高等学校在校学生计划生育问题的意见》

**【2】**数据来源：<http://news.sina.com.cn/c/2005-09-26/04077033080s.shtml>

**【3】**潘兆文,刘砺.人口计划生育工作中落实科学发展观.中国人口报,2005.1

**【4】**高等学校在校学生计划生育问题意见与校规的矛盾.民主与法制时报,2007年08月13日

**【作者简介】**

付中欣(1980-)男,工作单位:南阳师范学院,研究方向:高校学生管理、就业指导、心理咨询。

